
       MINUTA DA ATA DA 63ª REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 06 DE DEZEMBRO DE 
2011

Aos 06 dias do mês de dezembro de 2011, das 13h30min às 17h30min, reuniu-se ordinariamente o 
Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio das Velhas - CBH Rio das Velhas, na Sede do Plenário CERH/COPAM, 
Rua Espírito Santo, 495, 4º andar – Centro, Belo Horizonte/MG .
Participaram  os  seguintes  conselheiros  titulares:  Maria  Valeska  Duarte  Drummond  –  Agência  de 
Desenvolvimento RMBH; José Elias Cunha – Ruralminas; Inês Tourino Teixeira – Secretaria de Estado de 
Educação;  Maurício  de  Farias  Soares  –  Secretaria  de  Estado  de  Saúde;  Ronald  Carvalho  Guerra  – 
Prefeitura  de  Ouro  Preto;  Weber  Coutinho –  Prefeitura  de  Belo  Horizonte;  Márcio  Roberto  Lima –  
Prefeitura de Contagem; Elton Dias Barcelos – Prefeitura de Funilândia; José Luiz de Azevedo Campello –  
Prefeitura de Santana do Riacho; Cristiane Shirley de Oliveira – Prefeitura de Presidente Juscelino; Valter  
Vilela – COPASA; Bruno Gattás Jallak – HOLCIM; Valéria Almeida Lopes de Faria – CEMIG; Patrícia Helena  
Gambogi  Boson – FIEMG; Rubens Vargas Filho – SINDIEXTRA; Cesar Augusto Paulino Grandchamp –  
VALE; Rogério Sepúlveda – Instituto Guiaicuy; Cecília Rute de Andrade Silva – ONG Conviverde; José 
Nelson de Almeida Machado – ABES; Hilda de Paiva bicalho – Associação dos Proprietários das Chácaras  
da Rua Nossa Senhora da Piedade; Tarcísio de Paula Cardoso – Associação Comunitária dos Chacareiros  
do Maravilha. 
Participaram  os  seguintes  conselheiros  suplentes:  Francisco  Xavier  Maia  –  Instituto  Mineiro  de 
Agropecuária; Luiz Carlos Alcântara Moraes – Secretaria de Estado de Educação; Carlos Antônio Pereira – 
Prefeitura de Rio Acima; Jussara Rodrigues Viana – Prefeitura de Lagoa Santa; Rodrigo Hott Pimenta – 
Prefeitura de Ribeirão das Neves; Maria Mércia Rodrigues – Prefeitura Baldim; Leandro Vaz Pereira –  
Prefeitura  Corinto;  Janaína  Oliveira  Pereira  -  SAAE  Caeté;  Dalton  Rodrigues  de  Oliveira  –  Instituto 
Brasileiro de Mineração; Adauto Alves Ribas – Sindicato de Produtores Rurais de Curvelo; Francisca de  
Paula Martins – Associação de Desenvolvimento de Artes e Ofícios;  Hildelano Delanusse Theodoro –  
Faculdade Arnaldo; Alcides Teixeira Amaral Júnior – Caminhos da Serra.
Participaram também: Luiza Helena Pinto – FIP; Jane Aparecida P. - Fundação Israel Pinheiro; Fernanda 
Maia – IGAM; José Renato Amaral – SCBH Lagoa Central e Córregos Bebedouro e Jaque; Maria José 
Zeferino – SCBH Ribeirão Onça; Silvio H. A. de Souza – IGAM; Thiago Figueiredo – IGAM; Tales Souza  
Teixeira – SMMA Funilândia; Procópio de Castro – SCBH Rib. da Mata; Valéria Caldas Barbosa – COPASA;  
Lívia Pacheco – Pref. Santana do Riacho; Rafaela Amaral e Robélia Firmiano– GERHI; Ana Cristina da 
Silveira, Célia Fróes, Débora Oliveira Queiroz, Alberto Simon, Daniel Gouvêa – AGB Peixe Vivo; Rodrigo 
Lemos, Derza Nogueira, Luciana da Silva Gomes, Diane Aparecida Martins Freitas, Clarissa Dantas, Daniel  
Rodrigues  e  Izabella  Resende  –  Equipe  de  Mobilização  do  CBH  Rio  das  Velhas;  Magda  Rocha  Vaz  
Tertuliano – COPASA; Ariene Cristina dos Reis Andrade – PM Corinto; Isaura Fischer – FUNDAS; Ligia A.  
Melo – Fundação J. Nabuco; Maurílio Soares Magalhães Júnior – SCBH Ribeirão Onça; Raphael Romanizio 
– Omega Energia; Roberto Alvarenga – VALE; Márcia M. Martins Parreiras – SMED BH; Maria Auxiliadora 
A. A. Fundação IBI; 
Justificaram  ausência  os  seguintes  conselheiros:  Gisele  Guimarães  Caldas  –  Agência  de 
Desenvolvimento RMBH; Ênio Resende de Souza – EMATER; José Cláudio Junqueira Ribeiro – FEAM; 
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Alexandre Magrineli dos Reis – FEAM; Henrique Augusto Reis – SEAPA; Marcelo Coutinho Amarante -IEF;  
Marcela Lencine Ferraz – Secretaria Estadual de Saúde; Liliane Boaventura – Prefeitura de Morro da  
Garça;  Antônio  Rubens  Caldeira  –  Prefeitura  de  Santo  Hipólito;  Carlos  Diniz  Murta  Filho  –  Ferrous  
Resources do Brasil S.A; Priscila de Carvalho e Oliveira - Rima Industrial; Bernardo Mourão Vorcaro –  
SAAE Caeté; Carlos Alberto Santos Oliveira – FAEMG; Ana Carolina Araújo Rapini – Arcelor Mittal Brasil  
S.A;  Irany  Maria  de Lourdes  Braga –  Anglogold  Ashanti;  Ademir  Martins  Bento  –  SOPROGER;  Paulo  
Henrique de Lucca Munaier – ONG Leão; Simone Alvarenga Borja – Arca Amasserra; Eliane de Fátima 
Nunes – AMDA.  
O Presidente do CBH Rio das Velhas, Sr. Rogério Sepúlveda, inicia a reunião agradecendo a presença de  
todos, informa que já existe uma proposta de calendário para 2012 e espera fechar o ano de 2011 com 
“chave de ouro”. Informa que esteve em Brasília, onde ocorreu uma oficina organizada pela Agência 
Nacional de Águas, sobre Agências de Bacia Hidrográfica. Diz que houve uma discussão que tratou do 
papel dos Comitês e de que o planejamento destes deveria estar inserido dentro do planejamento dos 
Governos de Estado. Tem a opinião de que o Comitê avançou bastante em 2011, mas precisa trabalhar 
mais no sentido de consolidar este avanço, a partir de uma série de ações implementadas. Fala sobre as  
agências de bacia terem um papel técnico e os comitês um papel político dentro do sistema gestão de  
recursos hídricos, e pensa que os trabalhos devem ser tomados seguindo esta diretriz.  Reforça que o  
CBH Rio das Velhas deve discutir quais são as grandes prioridades e o futuro para a bacia do Rio das  
Velhas, e argumenta que a prioridade máxima deve ser a revisão do Plano Diretor de Recursos Hídricos -  
PDRH. Informa que já foi iniciado o processo licitatório para contratação de profissional que irá elaborar  
o Termo de Referência para contratação de empresa especializada para elaboração do PDRH.  Carlos 
Antônio Pereira  –  Prefeitura  de Rio  Acima,  propõe que se  discuta  um forma de alocar  recursos  de  
maneira a se distribuir benéficos em toda a bacia, e criar mecanismos para estimular e incentivar os 
trabalhos de preservação em propriedades rurais. Rogério passa a palavra para Valter Vilela – COPASA,  
que pede para que o representante do Instituto Mineiro de Gestão das Águas – IGAM, informe sobre a 
2ª campanha “Água, Faça Uso Legal”. Thiago Figueiredo – IGAM, diz que trata-se de uma campanha para 
regularização definitiva a respeito dos cadastros de uso da água. Diz que o edital já foi publicado nesta  
data, e o período para regularização é de março a abril de 2013. Fala que o trabalho é demorado e em  
longo período para que se possa realmente mobilizar todos os usuários. Valter Vilela comenta sobre a  
matéria de jornal que mostra existência em Belo Horizonte de 1302 fontes alternativas de água não 
cadastradas pelo IGAM, e que este informa que foram feitas somente 189 outorgas em 2011. Diz que a 
COPASA enviou para a agência AGB Peixe Vivo um cadastro com todos os poços perfurados na bacia do  
Rio das Velhas, para que seja feito o trabalho de outorga e cobrança. Fala a respeito do auto índice de 
poços clandestinos. Diz estar preocupado com este fato, e pergunta quais ações o IGAM pretende tomar  
a respeito. Thiago diz que enviará os questionamentos ao IGAM e informará os encaminhamentos ao  
Comitê. Na sequência são colocadas em discussão as atas das reuniões 61 e 62 do Comitê, que são  
aprovadas  por  unanimidade.  Em seguida,  Valter  informa que  a  Sra.  Francisca  de  Paula  Martins,  da 
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Associação de Desenvolvimento de Artes e Ofícios – ADAO, solicitou afastamento junto ao Comitê, e 
indicou o Sr. Procópio de Castro como representante da instituição. Informa também que a Sra. Janaína 
Oliveira  Pereira  está  representando o  SAAE  de Caeté  nesta  reunião,  em função da  ausência  do  Sr.  
Bernardo Mourão Vorcaro, que encontra-se afastado por motivos médicos. Passando para o item 6 da  
pauta “ Discussão Deliberação sobre Aditamento Contrato de Gestão e Plano de Aplicação de recursos  
para 2012”, Valter diz que o IGAM encaminhou ao Comitê a minuta da Deliberação para aprovação do  
Contrato de Gestão para 2012, que foi discutido em reunião conjunta entre a CTPC e a CTIL, não sendo 
aprovada por essas Câmaras Técnicas em função de dois itens. Diz que o Comitê encaminhou solicitação  
de esclarecimentos para o IGAM, obtendo resposta no dia anterior à plenária, mas com uma série de  
alterações que não haviam sido discutidas. Célia Fróes – diretora executiva da AGB Peixe Vivo, diz que 
estas alterações ocorreram em função do documento ter sido enviado para análise da Procuradoria  
Jurídica do IGAM. Apresenta as duas versões do documento, a antiga, enviada aos conselheiros, e a  
atualizada,  com  alterações  feitas  pela  Procuradoria  Jurídica  do  IGAM.  Após  as  discussões  e  
esclarecimentos a respeito do Aditamento do Contrato de Gestão, Valter passa a palavra para Alberto 
Simon, que apresenta o Plano de Aplicação de recursos para 2012. Rogério faz destaque ao item 4.1 do  
Plano - “Implementação dos projetos hidroambientais nas sub-bacias” - onde considera importante a 
alteração pra “projetos hidroambientais dos subcomitês”, uma vez que estes projetos têm sido discutidos 
e pleiteados pelos subcomitês. Ronald Carvalho Guerra – Prefeitura de Ouro Preto, considera que esta 
definição pode restringir a aplicação de recursos, e considera que estes devem ser destinados à projetos 
ambientais, não somente dos subcomitês. Pede para que se trabalhe na regulamentação para aplicação 
dos  recursos  nestes  trabalhos.  Cita  como  exemplo  o  projeto  em  que  a  Prefeitura  de  Ouro  Preto  
encaminhou ao Comitê, mas que ainda não foi colocado em discussão junto à CTPC. Hildelano Delanusse 
Theodoro – Faculdade Arnaldo, diz que este assunto já foi discutido de forma exaustiva junto à Câmara  
Técnica, mas que ainda não houve acordo. Bruno Hallak – Holcim, concorda com Hildelano, devendo o  
texto ser mantido da forma com a qual está sendo apresentada. Considera que o que falta é a definição 
de critérios e indicadores para que se avalie os vários projetos encaminhados. Após as discussões, Valter  
sugere  que  este  item  do  Plano  de  Aplicação  seja  definido  como  “implementação  de  projetos  
hidroambientais.”, e que no início do próximo ano a CTPC apresente uma Deliberação Normativa com as  
definições necessárias. A proposta é aprovada por unanimidade. Na sequência, é discutido o item 7 da 
pauta “ Discussão Deliberação Ad Referendum – Processo de Outorga 2841/2011 -  GERDAU Açominas”.  
Rogério apresenta os encaminhamentos tomados para a discussão e análise deste projeto, bem como as 
condicionantes  solicitadas.  Prof.  Tarcísio  informa  que  na  primeira  reunião  da  Câmara  Técnica  para 
discussão deste processo, representantes da SUPRAM Central estiveram presentes e esclareceram os  
motivos da paralização dos servidores. Considerou a presença destes servidores foi muito boa e bastante  
produtiva. Diz que as reuniões da Câmara Técnica e do Subcomitê do Rio Itabirito foram satisfatórias.  
Rogério coloca a Deliberação Ad Referendum em votação, que é aprovada, tendo uma abstenção. Item 8 
da pauta  “Discussão Deliberação Ad Referendum – Anuência do Comitê a Projetos para o FHIDRO na  
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bacia do Rio das Velhas”. Rogério informa que o edital do FHIDRO para 2011 prevê o encaminhamento 
dos projetos para anuência dos Comitês de Bacia Hidrográfica, e explica o processo tomado pelo CBH Rio  
das Velhas para avaliação dos projetos encaminhados, e os motivos da Deliberação Ad Referendum. O 
plenário  aprova  a  deliberação  por  unanimidade.  Item  9  da  pauta  “Apresentação  do  balanço  das  
atividades da Câmara Técnica de Educação, Comunicação e Mobilização – CTECOM” Márcia Parreiras –  
Prefeitura de Belo Horizonte e Coordenadora da Câmara Técnica, apresenta os objetivos da existência da 
Câmara e os assuntos discutidos durante o ano de 2011, e também o planejamento para 2012.  Na 
sequência, Rogério apresenta a proposta de calendário do Comitê para o ano de 2012, que prevê a datas  
para as seis reuniões de 2012, a realização do II Encontro de Subcomitês em 06 e 07 de fevereiro, e a  
realização da “Semana do Rio das Velhas” no final de junho, próxima à data de fundação do Comitê. O  
Calendário foi aprovado por todos. Rogério inicia então a discussão para revisão do Plano Diretor da 
Bacia, e abre a palavra aos conselheiros. Weber Coutinho – Prefeitura de Belo Horizonte, considera que a  
renovação do Plano Diretor deve envolver ações para combate à poluição difusa, e pede um diagnóstico  
mais detalhado no que diz respeito ao uso e ocupação do solo na bacia. Hilda Bicalho concorda com  
Weber, e considera necessário focar também a gestão de resíduos sólidos. Cecília Rute – CONVIVERDE, 
diz também estar preocupada com os problemas relacionados à poluição difusa e resíduos sólidos dos  
serviços de saúde. José Nelson – ABES MG, fala das dificuldades para a gestão de resíduos, e o custo 
elevado para a manutenção destes serviços. Procópio de Castro – ADAO, cita também os resíduos da  
construção civil, que geram danos consideráveis para a bacia. Procópio pede que o trabalho seja focado  
nas sub-bacias, em função dos vários cenários existentes, e também focar o trabalho junto às unidades 
de  conservação.  Marcus  Vinicius  Polignano  –  Projeto  Manuelzão,  fala  sobre  a  META  2014,  o 
enquadramento dos cursos de água, e considera o Plano Diretor como a principal ferramenta para a  
discussão sobre a melhoria da qualidade das águas da bacia, e principalmente, para a gestão da bacia.  
Pede apoio do Comitê para a realização conjunta de evento na  Semana das Águas de 2012. Francisco  
Xavier Maia – IMA, fala também sobre os agrotóxicos, e da quantidade de informações existentes a  
respeito, mas que não são disseminadas junto à população, e diz que pode contribuir para a utilização  
adequada destas substâncias,  de modo a preservar a saúde do Rio das Velhas e da População.  Não 
havendo mais nenhum assunto para tratar, o Presidente do Comitê, Sr. Rogério Sepúlveda, agradece a 
presença de todos, e encerra a reunião da qual se lavrou a presente ata.

Rogério de Oliveira Sepúlveda
Presidente do CBH Rio das Velhas

Valter Vilela Cunha
Secretário do CBH Rio das Velhas

ATA DE REUNIÃO APROVADA EM 09 DE FEVEREIRO DE 2012.
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